

**ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ:
РОЛЬ И МЕСТО В РЕАЛИЗАЦИИ МЕСТНОГО
УПРАВЛЕНИЯ И ФОРМИРОВАНИИ ГРАЖДАНСКОГО
ОБЩЕСТВА***

Бровка А.Г., Глава Администрации Волгоградской области

Добрый день, уважаемые участники Всероссийского семинара «Территориальное общественное самоуправление (ТОС) – роль и место в реализации местного управления и формирования гражданского общества».

Н.К. Максюту встречает С.М. Киричука, который должен совсем скоро приземлиться на нашей земле и соответственно они приземлятся к нам. Огромное вам спасибо, что вы приехали из разных уголков России. Огромное спасибо организаторам, что приняли решение провести Всероссийский семинар именно здесь, в Волгограде. Я думаю, что мы по праву это заслужили теми наработками, которые инициировались моим предшественником Н.К. Максютой, и с 2006 г. эта система начинала внедряться.

Первое слово я, пожалуй, без лишней скромности себе предоставляю и затем передам Дмитрию С.М. – президенту регионального общественного движения «Территориальное общественное самоуправление».

Дорогие участники семинара, совещания! Мы рады приветствовать вас на нашей волгоградской земле.

Для нас очень почетно проведение столь масштабного мероприятия, на котором присутствуют руководители федеральных структур, представители почти всех регионов нашей страны.

Сегодня мы обсудим очень важную тему – внедрение новых

форм управления с помощью территориального общественного самоуправления (ТОСов). Совершенно очевидно, что она очень актуальна для нашего общества, так как всестороннее развитие любого региона невозможно без тесного взаимодействия власти и гражданского общества.

История российского государства говорит о том, что территориальное общественное самоуправление для нашей страны является отнюдь не инородным телом. Это показатель положительных тенденций в развитии правового государства, демократических начал, гражданского общества с самостоятельным, инициативным населением, обладающим высоким уровнем правовой культуры и активно участвующим в управлении государством.

Волгоградская область относится к флагманам среди регионов России по реализации федерального закона о территориальном общественном самоуправлении. Начиная с 2006 года, под эгидой администрации области во всех муниципальных образованиях региона начали создаваться органы территориального общественного самоуправления.

Сегодня на территории нашего региона активно работают более 2 тысяч ТОСов, которые объединили свыше 1 миллиона человек. Благодаря инициативе жителей и их гражданской активности населенные пункты заметно преобразились. Своими силами волгоградцы благоустраивают родные села, поселки, города, ремонтируют внутрипоселковые дороги, дома культуры, детские сады и школы. Примечательно, что при этом не возникает вопроса – где взять деньги. Все это говорит о

том, что хорошие начинания, которые призваны улучшить жизнь населения, сделать её более комфортной, зачастую не требуют больших финансовых вложений. В этом и есть уникальность жителей нашей страны, которые, объединившись, могут сделать многое.

Прошедшие с начала реализации закона о местном самоуправлении годы показали, что в Волгоградской области создана и успешно действует инновационная модель управления, основанная на тесном взаимодействии власти и гражданского общества. Она позволяет эффективно решать самые злободневные проблемы территорий, с учетом особенностей каждой из них.

Я как глава региона намерен и дальше всячески поддерживать территориальное общественное самоуправление и делать все возможное для развития этой инновационной модели управления в нашей области.

Мы готовы поделиться опытом работы в этом направлении с коллегами из других регионов – нам есть, что показать и рассказать. При этом нам важно узнать о других наработках в части формирования территориального общественного самоуправления, которые позволяют развивать различные сферы жизни нашего региона при активном участии жителей области.

Дорогие друзья! Желаю вам плодотворной работы, успехов во всех начинаниях, призванных улучшить жизнь нашего общества в социально значимых сферах. Надеюсь, наши гости узнают много нового и полезного в части внедрения и развития территориального общественного самоуправления и смогут воспользо-

* Стенограмма пленарного заседания семинара, состоявшегося 24-25 мая 2010 г. в городе Волгограде <http://www.acmoul.narod.ru/index.htm>